

COMENTEMOS...

La Junta de Defensa del puerto de Tenerife

Por patriotismo insular debe celebrarse lo antes posible la Asamblea que acordó convocar la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife para proponer la constitución de dicha Junta

La suave, flexible y humanizada Dictadura del general Primo de Rivera, como régimen gobernante sincera y plausiblemente apolítico, ha servido en España, en estos seis años últimos, para estimular y poner en provechosas actividades todo lo que con los respectivos engrandecimientos localistas se relaciona. Despreocupados ahora los pueblos del tiempo que antes cotidianamente malgastaban en las miles y miles incidencias que se originaban en torno de la política al uso, tan falta de ideales como sobradísima de personalismos y ambiciones, todos los entusiasmos y los desvelos colectivos los encaminan actualmente a procurar el éxito en las múltiples empresas que han de dar forma práctica a sus necesidades materiales y a sus aspiraciones de cultura.

Este momento del resurgir hispano, también lo ha sabido vivir Tenerife. Y de uno a otro extremo de la isla, se observa hoy un comprensivo esfuerzo tinerfeño que no cesa de salir, por los campos del trabajo propio y de las gestiones cerca del Gobierno, en busca de mejoras que le eran muy necesarias y de justa satisfacción para aspiraciones que antes tenían en abandono completo.

De entre todo el contenido de los intereses generales de nuestra isla que requieren más asiduidades de protección y de trabajo solucionador, hay que destacar preferentemente cuanto se refiere al puerto de esta capital. Por que la vitalidad y el desarrollo que dicho puerto adquiere, es cosa que del interés localista se desborda para extenderse por los variados y más amplios intereses de la isla. Como avanzada cordial y escogida de la isla, el puerto de Santa Cruz de Tenerife cumple siempre a maravillas el deber del primer recibimiento para cuanta manifestación civilizada de fuera nos llega. Pero luego, inmediatamente después, ya en tierra santacrucense el visitante y el interés material y cultural que con él nos llegue, es todo el interés general de Tenerife el que tiene motivos para sentirse afectado por lo que a nuestro puerto arriba. Este es un caso de localismo con fuerte rai-gambre y comunidad de intereses con los otros sectores del vivir insular.

Todo Tenerife recibe beneficios cuando nuestro puerto está en próspero desarrollo. Tenerife entero sufre en su economía y en su bienestar las consecuencias fatales de una disminución en la entrada de vapores en nuestro puerto. El puerto de esta capital es, por consiguiente, la ba-

lanza de fluctuación que hace subir o descender el grado de ganancia o pérdida que experimenten los intereses generales de nuestra isla.

Esos intereses insulares están sufriendo ahora las consecuencias de la crisis grave—¡sí, grave! hay que decirlo con toda la crudeza que de la realidad se desprende!—que viene experimentando nuestro puerto, y con tendencia a agudizarse cada día más, si pronto no nos apresuramos a buscarle y a ponerle el adecuado remedio. Con el grano de arena de mi iniciativa, he querido yo contribuir, como un buen ciudadano insular cualquiera, al remedio que necesita la crisis del puerto de esta capital. Y esa iniciativa mía, expuesta en un artículo que en estas columnas se publicó el 10 de Octubre último, pedía la constitución de una Junta de Defensa del puerto de Tenerife, Junta que tendría por principal misión "conocer las causas exactas de esa crisis del puerto de Tenerife, ver si han dependido y dependen de culpas y abandonos exclusivamente nuestros y salirles al paso con resoluciones de eficacia y que pongan término a los enormes perjuicios que la disminución de entrada de vapores causa en toda la vida insular".

Tal iniciativa mía, como únicamente inspirada en diáfanos móviles de patriotismo insular, tuvo el honor de ser llevada al seno de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife por su digno y entusiasta vicepresidente de la Sección de Intereses Materiales, el ex diputado a Cortes don Martín Rodríguez y Díaz Llanos. Ello dió por resultado, después de una deliberación examinada a hacer resaltar la gravedad que para Tenerife encierra la crisis de nuestro puerto, que se acordase convocar una gran Asamblea insular para que de ella saliera constituida la Junta de Defensa de nuestro puerto. "¡Plausible acuerdo de la Real Sociedad Económica de Amigos del País y plausible desvelo del señor Rodríguez y Díaz Llanos por todo lo que de cerca o de lejos se relaciona con los intereses vitales de nuestro país!", como tuvimos la satisfacción de escribir al comentar dicho acuerdo.

Pero ante el transecurrir del tiempo sin ver convocada esa Asamblea, que tan extraordinaria importancia ha de tener para los intereses generales de Tenerife, el cronista, con todo respeto, pero también con el patriotismo insular como justificación de sus *impaciencias* en este asunto,

tracé sinceramente a los presentes comentarios un ruego para la referida Sociedad Económica de Amigos del País. El ruego de que se active en todo lo posible la convocatoria de esa trascendental Asamblea tinerfeña, pues solo de un comicio de semejante magnitud y autoridad insular puede salir patrióticamente impuesta la Junta de Defensa de nuestro puerto. Tan la importancia le concedemos a esa Junta y tan urgentemente indispensable concebimos hoy su creación, que, sin poderlo remediar, y mientras no la veamos en vías prácticas de constituirse, nos sentimos asaltados por todos los temores y todas las desesperanzas de que llegue a quedar relegado al olvido asunto que afecta muy vitalmente a Tenerife.

No se olvide, que esa Junta de Defensa del puerto de Tenerife la ha calificado de "necesaria" personalidad tan prestigiosa y de tan grande autoridad en la materia como el ilustre director de la Junta de Obras del puerto, don José Ochoa y Benjumea. Amparada y patrocinada, también, esa iniciativa por la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife, quiere decirse que dicho organismo insular se considera necesario para poner bajo su constante vigilancia los remedios que impongan la actual crisis de nuestro puerto y su próspero desarrollo de cada día.

Y como nada es más a propósito para que la Junta de Defensa del puerto de Tenerife llegue a tener eficacia de realidades, que la celebración de una Asamblea de amplio carácter insular, donde todos los intereses generales de nuestro país estén representados, la convocatoria de esa Asamblea debe ponerse en ejecución si perdida de tiempo. ¡El manto atetardador del tiempo suele malograr en nuestra isla tantos y tantos proyectos que al calor de sentidos entusiasmos insulares nacieron!

El puerto de esta capital es de interés supremo para toda la isla. ¡Cómo que es la acogedora anteacla que el noble hogar tinerfeño ofrece y brinda a todo lo que por nuestro puerto llega en visita forastera o en intercambio de intereses materiales y de cultura! El cuidado y la solicitud que el puerto de Tenerife reclama cotidianamente, como llave vital del interés colectivo de la isla, solo al celo y al entusiasmo de una Junta de Defensa como la mencionada puede encomendarse.

PERALES.

DESDE TACORONTE

La Escuela nacional Graduada y las escuelas unitarias

En la Escuela Graduada de Tacoronte están recibiendo actualmente clase diurna en los tres grados de que se compone unos 120 alumnos, siendo la matrícula de 145 niños.

En la clase nocturna de adultos hay matriculados 78 alumnos de los que asisten normalmente 60.

Hay, por consiguiente, bastantes alumnos que no asisten a las escuelas con la debida asiduidad, acabando por olvidar gran parte de las enseñanzas recibidas.

Estas faltas de asistencia son debidas a que los padres prefieren ocupar a los muchachos en ciertas labores del campo, ahorrándose con ello uno o dos peones, pues cuidan más del granero y de la bodega que de la educación e instrucción de sus hijos.

A pesar de esto, raro es hallar en esta ciudad un muchacho o muchacha de ocho a diez años que no sepa ya leer y escribir, más o menos bien. Esto ya es más tranquilizador, así como que actualmente se hallen cursando la Segunda Enseñanza, después de haber hecho el correspondiente examen de ingreso en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de La Laguna diez alumnos de la expresada Escuela Graduada.

Plácemes y enhorabuena merecen los señores don Abel Bonnet y Reverón, director de dicho Centro de Enseñanza; don Andrés Fernández y Bethencourt, maestro de Sección; y don Alfonso Rodríguez y Díaz, maestro de Sección también, que han sabido gracias a sus aptitudes, imprimir nueva vida de actividades al ya nombrado Centro, del que han salido y saldrán tan buenos estudiantes.

Identificamos los señores maestros de esta escuela en sus buenos propósitos en pro de la Enseñanza, puede decirse que es uno de los Centros docentes en que se cumple mejor y con toda exactitud, tanto durante las clases diurnas como en las nocturnas para adultos.

De igual forma podemos hablar de la interesante labor de las maestras señoritas Argelia Rodríguez y Luz B. González,

que han conseguido con sus amenas charlas pedagógicas y sus delicadas labores sostener el interés de sus ya numerosas alumnas, tan numerosas que han tenido que hacer una lista de aspirantes que aguardan turno para ocupar las vacantes que pudieran ocurrir y asistir, de ese modo, a las clases de tan cultas maestras.

También la escuela mixta que dirige el competente maestro don Antonio G. Beltrán, en el barrio de Naranjeros, tiene una asistencia numerosa, desarrollando el expresado maestro un programa educativo bastante extenso, consiguiendo sacar aventajados alumnos.

Aquí la primera autoridad del pueblo se preocupa por la Enseñanza, y su interés está demostrado; pero no están bien penetrados todos los elementos que pueden estarlo, de que la escuela es acción social continua, en colaboración con el maestro, al que se debe alentar y ayudar para que su tarea sea más fructífera y de más beneficiosos resultados.

Y no creamos que la inconstancia en la asistencia a la escuela pueda acabarse a desamor al maestro, ni al local-escuela, ni al libro. Es, solamente, por indiferencia de los padres de familia.

Si en los primeros años de edad vienen los chicos a la escuela, es porque las madres quieren *quitárselos de encima*; les molestan, hasta el infinito.

Cuando ya son mayores, sus padres los utilizan en *algo provechoso*, según dicen: como cavar, arar, sembrar, etc.

Porque para esos señores la escuela vale muy poco; menos aún que el *escarabajo* y el *arrendado*...

La Enseñanza y todo lo que el maestro valga, lo tienen por *paños calientes*, ni más ni menos.

Lo esencial para ellos es que sus hijos aprendan a leer y escribir, aunque mal, para que cuando vayan al cuartel a cumplir el servicio militar se les rebaje algún tiempo de estancia en filas.

Porque la escuela *no dá de comer* in-

mediatamente, y estudiando, *se pierde el tiempo*... así suelen decirlo.

Y tienen razón, en parte.

Si anexos a estos Centros hubieran talleres de artes e industrias, la juventud vendría a la escuela con más avidez. Eso es de clavo pasado; por que ni todos pueden seguir carreras, ni todos tienen las mismas aptitudes. De nada serviría a un alumno que no ha de seguir estudios superiores el saber las propiedades de la perpendicular, ni quienes fueron los Reyes godos más notables, ni cuantas son las figuras de dicción, ni otras cosas por el estilo.

Y los que después de cursar perfectamente la Primera Enseñanza no pueden o no quieren seguir estudios superiores y los que se agotaron en la profesión a ser un buen mecánico práctico, o un ebanista, o un impresor, o un herrero-fundidor, etc., ¿qué podrían hacer después de salir de la escuela? Volver al campo, si sus padres son labradores, y si son pobres, coger la azada... ¿Qué fracasos!

El que se hable de la escuela y del maestro; de su sagrada misión y de sus indiscutibles méritos, no solo por costumbre, como en casi todas partes se ha hecho, viene ya cayendo de moda; hay que engrandecer la escuela, hay que prolongar sus horizontes a fin de que el alumno salga de ella capacitado para la vida, e decir, con conocimientos de ciertas industrias; con un oficio si fuera posible... porque, casi todos, después de la escuela ya no adquieren más conocimientos que los que en ella alcanzaron. Hay que ayudar al maestro y laborar con él, porque es, como dijo cierto escritor, la luz que alumbraba en los pueblos, en los cuales no deben existir bocas que soplen, sino demostraciones de atención, afecto y simpatía hacia ese hombre que consume sus energías en el cumplimiento de su elevada misión, que a todos afecta, porque es social.

Terminaremos estas notas dando cuenta de un acto religioso y muy simpático por cierto.

Se trata de la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en la Escuela Mixta del barrio de San Juan, que dirige la culta maestra señorita Argelia Rodríguez.

A la ceremonia, que tuvo lugar en el salón de dicha escuela a las tres y media de la tarde del domingo último, asistieron las autoridades locales y muchos invitados.

El párroco, señor González Tejera, bendijo la Imagen y la colocó en la artística capilla, donde ha de permanecer, pronunciando, seguidamente, una bellísima oración sagrada, en la que hizo resaltar la necesidad de que el ejemplo dado por la señorita Argelia Rodríguez tenga imitadores, a fin de que tanto en las escuelas como en las casas se tenga siempre presente a Cristo, en vez de apartarse de él.

El señor González Tejera fué muy felicitado, así como la apreciable maestra señorita Argelia Rodríguez.

José VAZQUEZ Y BELLO.

Tacoronte (Tenerife), Diciembre 1929.

Disposiciones oficiales

El ejercicio de la caza en esta provincia

De conformidad con lo dispuesto por Real orden de 13 de Junio de 1924, que dió nueva redacción al artículo 17 de la vigente Ley de Caza, queda absolutamente prohibido en esta provincia desde el 1 de Enero entrante al 31 de Julio próximo, y en todo tiempo por medio de hurón, lazos, perchas, redes, liga o cualquier otro artefacto, el ejercicio de la caza, con las solas excepciones que marca el referido artículo 17 y los 18 y 20 de la expresada ley, prohibiendo asimismo la caza de perdiz con reclamo y la circulación de las piezas vivas o muertas por todo el tiempo de veda.

Nueva Junta directiva

Los farmacéuticos en Canarias

El Colegio Oficial de Farmacéuticos de Las Palmas nombró la siguiente Junta de Gobierno:

Presidente, don Manuel Fernández Navarro; secretario, don Bartolomé Apolinario; tesorerero, don Tomás Valido Rodríguez; contador, don Juan Puig Serrat; vocal primero, don Faustino Márquez Ortega; vocal segundo, don Juan Mañas Bonvi; vocal tercero, don Narciso Burell de Magro.

Embargo por una denuncia

Usurpación de patente a la Casa Junkers

Contra la Casa Trimotor Ford Según comunican de Sevilla, las autoridades judiciales han procedido al embargo de la Casa Trimotor Ford, que desde hace algún tiempo funciona en dicha capital, desde donde ha hecho una intensa propaganda de su marca.

El embargo obedece a una denuncia presentada por la Casa Junkers, por supuesta usurpación de su patente.

Los peritos han estudiado el caso, y confirman que realmente existe el plagio. Todos los enseres de la Trimotor Ford han quedado depositados en el Aeródromo de Tablada.

Mirando a España

El momento actual

En 2 de Noviembre de 1923, a los 50 días del Golpe de Estado, decíamos, con el mismo rubro:

"Hay en la vida de los pueblos horas serias, horas de severa meditación, horas de reflexivo estudio, no menos que de inquietud y zozobra."

Esa clase de horas las estamos viviendo todos los españoles.

Para quien solo mira la superficie de las aguas y las ve tranquilas; para quien orea su frente, goza y se extasia con la atmósfera de paz que el advenimiento del Directorio Militar ha traído consigo, las palabras que dejamos transcritas parecerán extrañas e incomprensibles. Mas, para quien piense, reflexione y considere que esta situación no es permanente y que aún se ignora qué personas, o fuerzas vivas, hayan de substituir a la pesadumbre de los actuales instantes habrá de producir en su ánimo honda preocupación."

Y añadíamos: "Una ansiedad extraordinaria ha hecho presa en todos los ciudadanos, quienes se preguntan inquietos: ¿qué vendrá después? ¿Habrá capacidad, habrá fuerzas organizadas que reorganicen oportunamente la herencia?"

Y en otro artículo del 19 de Diciembre del propio año, titulado *La herencia del Poder*, después de varias consideraciones atinentes a tal propósito, nos expresábamos en los siguientes términos: "Reflexionando sobre lo expuesto, pueden ya vislumbrarse las contingencias que amanezcan a la actual obra del Gobierno en el caso de llegar éste al límite natural de su vida, sin tener asegurada la sucesión."

De no contar para esa época el Directorio (hoy la Dictadura) con la oportuna máquina gubernativa, ¿qué partido se resolvería a tomar cuando la opinión, tornadiza de suyo, empezara a impacientarse reclamando la vuelta a los cauces legales? ¿Formaría Gabinete, recogiendo de aquí y de allá elementos dispersos, sin garantías sólidas de unión y eficacia? ¿Llamaría a uno sólo de los grupos que hubiese organizados, o intentaría precipitadamente ligar a varios en confuso haz?..."

¡Ha llegado el momento! El que seis

años ha vislumbrábamos en lontananza es ya una realidad.

La Dictadura reconoce cumplida su misión y se dispone a resignar sus poderes. Pero, ¿en qué manos? Esto, a la hora actual, es una incógnita.

No ignoramos que el ilustre general, que en dos ocasiones ha librado a España del abismo, trabaja para librarla de nuevo, pensando y meditando en la forma o modo de que la obra, a que dió comienzo y viene realizando, no quede incompleta, o resulte estéril: buscando y afanándose por encontrar el resorte oculto, que ha de hacer girar sobre sus goznes la puerta misteriosa, a cuyas espaldas se abre, expedito y franco, el camino de la prosperidad y grandeza de la Patria.

Bien está cuanto a tal intento se piense, ordene y ejecute. Pero esto no basta para calmar la ansiedad pública.

Quiénes observan atentamente los hechos; quiénes ven y consideran cómo se mueven las mesnadas, cómo se reclutan adeptos, cómo se baten de antemano palmas, soñando en el ansioso triunfo; cómo reviven ambiciones y deseos de mando, y se reorganizan antiguas fuerzas que estaban adormecidas, tiemblan al pensar en el resultado probable de la apelación a los comicios.

¿Y será posible que ante esa perspectiva, las fuerzas genuinamente conservadoras, las que constituyen el núcleo de la Nación y rinden culto a las ideas madres, de Religión, Patria, Monarquía, Familia, Orden, Propiedad, permanezcan cruzadas de brazos, contemplando cómo avanza el turbión, y no se unan, no se aproximen, no establezcan un pacto de codos, para recabar para sí en estos instantes supremos el honor y la gloria de recoger la herencia de la Dictadura, de salvar a la sociedad?..."

¡Ay, de España! si al abrirse las nuevas Cortes, el presidente de uno de sus Cuerpos, pasando esponja por siete años de la historia patria, hiciese resonar en los ámbitos del Templo de las Leyes estas fatídicas palabras: Decíamos ayer!..."

Ramón de ASCANIO Y LEON.

La Laguna de Tenerife, Diciembre 1929.

Estampas del natural

Del muelle a Los Rodeos

Frenamos ante la leve indicación. Es conveniente hacerlo. No dar lugar a un segundo aviso.

—Su documentación... Bien... La del coche... Conforme... Pueden seguir.

Un ligero escalofrío ha recorrido todo nuestro cuerpo al vernos visitados por los tricórnios de estas personas uniformadas. Y eso que nuestras conciencias estaban limpias de todo pecado, de toda maldad. Este motivo no ha sido lo suficiente fuerte para impedir que penetrara en nosotros el temor de algo desconocido. Sobrecojidos, hemos seguido carretera adelante hacia el verde tapiz que cubre con vistosidad la inmensa llanura del bello y alegre Aeródromo.

Llegamos a La Laguna. Como por encanto, inesperadamente sentimos frío. ¿Qué hacer? Reaccionar. Unas copitas de coñac con soda lo logran. Otra vez en marcha. Por la acera se acercan unos ángeles de la Tierra. Llevan en sus semblantes unos colores que hablan de salud, de juventud. Sin poderlo remediar se nos escapan unas estrofas que aunque están compuestas prosaicamente tienen la poesía del ambiente. Se sonríen mostrándonos las perlas de sus boquitas.

Pasan los árboles raudamente por nuestra derecha y por la siniestra. Parecen gigantes empeñados en emocionante carrera pedestre. La niebla, característica del lugar, no aparece por ningún sitio. Todo está sereno, claro. Ni una sola mancha se vislumbra en el espacio.

Ramallo House. Otra parada para reponer las fuerzas caloríficas que se hallan un poco agotadas. Al fondo divisamos un ave, de no muy grandes dimensiones, descansando sobre la hierba que como cama tiene debajo.

Damos un pequeño rodeo y logramos acercarnos al fin perseguido. Un silencio acogedor nos recibe. Está muda la inmensidad que nos cerca. La flechita de aluminio tampoco habla. Parece que está asustada de verse tan chica en aquello tan grande. Pausadamente y con la curiosidad reflejada en sus rostros, unos *aviones* vienen a saludar al motivo de nuestra excursión. Dejan oír el deje regional.

Dicen que por todos los millones habidos no se moutarían en aquel bicho.

—Usises, ven un momento; mira que curiosidad.

Viene mi amigo a ver lo que le señalo. Y como respuesta, con un pequeño *Kodak*, enfoca la causa de mi llamamiento. A la izquierda del aparato, mirando desde la carretera, o sea donde primeramente éste se posó, aparece la silueta de su figura. Sin ser testigo de su aterrizaje, sin haber podido ver el recibimiento que se le hizo, estas matas que crecen orgullosas en medio de un gran trozo de tierra pelada de vegetación por las plantas humanas ansiosas de llegar hasta allí, nos bastan para formarnos el bello espectáculo que se celebraría el día que arribó a Tenerife el decidido piloto español.

Nos tenemos que marchar. Es tarde. Enfilamos el camino que habíamos dejado atrás, y otra vez a Santa Cruz. Vamos en *simisados*: aquel trocito de hierba parece que nos llama. Si pudiéramos... ¡que grato recuerdo conservaríamos en nuestra casa!

HENRI.

Sta. Cruz de Tenerife, Diciembre 1929.

LEA USTED

"GACETA DE TENERIFE"

La navegación aérea

Un Aeródromo para dirigibles gigantescos

Una poderosa Compañía de Aviación británica, acaba de adquirir una extensión de terreno de 63 millas cuadradas, para convertirlo en un gran Aeródromo para aterrizaje y partida de dirigibles gigantescos, disponiendo en dicho Aeródromo de un lago en el que podrán amarrar los hidros, por lo que servirá para la aviación terrestre y naval.

Las líneas aéreas continentales-africanas, con aviones de dicha Compañía, comenzarán a funcionar en primero de Abril del año próximo.

TEATRO GUIMERA

GRAN FIESTA CINEMATOGRAFICA PARA HOY, VIERNES, A LAS 9 Y MEDIA DE LA NOCHE, A BENEFICIO DE LA ASAMBLEA LOCAL DE LA CRUZ ROJA.

"LA TRAVESIA NEGRA"

PRECIOS CORRIENTES.

VEANSE PROGRAMAS.

SORTEO GRATUITO DE UN JUEGO DE TE ENTRE LAS SEÑORAS Y SEÑORITAS QUE ASISTAN AL ESPECTACULO.

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

ECOS DE SOCIEDAD

Enfermos
En el Sanatorio del reputado doctor don Juan Rodríguez López se encuentra en esta capital sometido a tratamiento electro-radioterápico el señor don Atanasio González Rivero.
Continúa acentuándose la mejoría iniciada en la enfermedad que padece la bella y distinguida señorita Carmen Rumeu Mandillo, lo que muy sinceramente celebramos.
En esta capital es esperada hoy de la Península, la señora doña Rosa Frago, esposa del industrial de esta plaza nuestro estimado amigo don Angel Carrillo, que viene muy mejorada de sus dolencias.
Se encuentra enferma en esta capital, de algún cuidado, la joven señora doña Rosa María del Carner Niebla y Mora, esposa del sargento de Infantería don Antonio Oliva y García, y a la que deseamos una rápida y completa mejoría.
En Las Palmas se encuentran restablecidos de sus respectivas enfermedades: una pequeña hija de don Ignacio Pérez Galdós y Ciria; la señorita Cayetana Manrique de Lara y de la Rocha; la señora esposa de don José Cambreleng y del Castillo Olivares; y don Pedro Cullen del Castillo.

Natalicios
En esta capital ha dado a luz un niño la señora esposa de nuestro estimado amigo don Germán García.

Viajes
De la Península ha regresado a Las Palmas nuestro compañero en la Prensa don José Rial Vázquez.
Ha marchado a Cádiz con destino de interventor en la Hacienda de dicha capital, don Andrés Troyano, quien acompaña su familia.
En unión de su familia ha marchado a Arrecife de Lanzarote el práctico del puerto de La Luz don Matías Reina.

Ha regresado de su viaje a Madrid y Barcelona, nuestro querido amigo y paisano el laureado pintor don José Aguiar.

De Las Palmas ha llegado, en unión de su señora esposa, el magistrado de aquella Audiencia nuestro distinguido amigo don Juan Sánchez Real.

Ha regresado de Las Palmas el jefe de la Casa Elder Dempster en Tenerife, nuestro respetable amigo Mr. Farrow S. Bellamy.

Ayer regresó de la Península en unión de su señora esposa, el secretario del Juzgado de Instrucción de La Laguna, don Fernando Curbello Medina.

De Gijón regresó en la mañana de ayer, el joven don Elicio Morales Baute, conocido jugador del equipo Iberia.

Del Observatorio municipal
El clima de Santa Cruz de Tenerife

El tiempo: Día 26 Diciembre, 1929
Temperatura máxima, 20'3.
Temperatura mínima, 15'0.
Humedad relativa media, 86 centésimas.

Dirección dominante del viento, NE. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 368 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 2'2 milímetros.

Precipitación acuosa, 9'9 milímetros. Estado general del cielo, cubierto. Estado general del mar, marejadilla. El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

De Hacienda

Libramientos para hoy
Hoy, viernes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Rogelio Suárez (1.766'57), Rufino Zamora (84'62), Matías del Castillo (4.867'00), Leopoldo de la Rosa (1.429'00), Dorotheo J. Roncero (296'40), Marcelo Díaz (400'00), Giro Ucelay (1.480'50), Antonio V. Manescau (980'69), Antonio Ramirez (550'00), José C. de la Paz (89'33), Manuel Sansón (455'21), Eduardo Champin (465'00), Domingo Coronas (1.100'00), Antonio Cejas (180'00), Domingo Padrón (236'88), Juan J. Díaz (86'86), Miguel Ferrer (516'66), Estanislao L. de Vergara (62'50), José Brito (246'75), Carmelo Llarena (75.031'39), José Alfau (7.858'78), Juan A. Brage (2.469'97), Juan Eseribano (2.488'31), Heliodoro Rodríguez (10.465'31), Maximiliano Díaz (30.322'68), Sr. Jefe Centro Telégrafos (1.901'58), Administrador Pral de Correos (759'99), Habilitado de Guardia civil (1.566'00), Depositario Pagador (934'88), Presidente Audiencia (2.500'00).

Cabildo Insular

REUNION DEL PLENO
Los que asisten
En la tarde de ayer se reunió en sesión extraordinaria el Pleno del Cabildo Insular de Tenerife.

Presidió el señor La-Roché, y asistieron los señores Guimerá, Toribio Valle, Torres Barroso, Santos Madan, Salazar Bethencourt, González Pérez, Rodríguez López (don Juan) Bethencourt Herrera, Wilpret y Machado y Llarena.

Se aprueba el acta de la extraordinaria anterior, verificada el 29 de Noviembre último.

Se ratifican los acuerdos sobre transferencias de crédito.

Aprobóse una proposición del señor Salazar, aumentando la subvención al Manicomio Provincial en 11 mil 970'10 pesetas.

Se acuerda aceptar el informe favorable de la Comisión Permanente sobre simplificación en la forma de recaudar el Arbitrio de importación y exportación del pescado salpastro.

También se acordó ejercitar las acciones procedentes para evitar que la Compañía Telefónica Nacional de España continúe los tendidos de circuitos telefónicos que viene efectuando entre esta capital y la Orotava.

Se les hace saber a todos los señores que tengan Libramientos pendientes pasen a hacerlos efectivos antes del día 31 de Diciembre.

La Aviación en Tenerife
El piloto Sr. Navarro se elevó ayer en su avioneta aterrizando poco después, debido al mal tiempo

En el campo de Los Rodeos
Como habíamos anunciado, para ayer, por la mañana, tenía el propósito el piloto civil señor Navarro, de emprender el regreso a Madrid en su avioneta.

Hacia las once de la mañana se dirigió el intrépido aviador al campo de Los Rodeos, donde se encontraba para despedirse el presidente del Cabildo Insular de Tenerife, señor La Roche; alcalde de La Laguna, señor Martínez Morales; y conserjero del Cabildo Insular, señor Bethencourt Herrera; secretario de dicho organismo, señor Lara; y otras muchas personas, no concurrendo numeroso público a causa del mal tiempo.

El señor Navarro reconoció su avioneta y hallándola en buenas condiciones se dispuso a emprender el vuelo, despidiéndose de las personas que acudieron al Aerodromo.

Ya en el aparato, el valeroso aviador, no obstante la lluvia y el tiempo nuboso, y dando una prueba de su intrepidez, puso en marcha el motor, elevándose seguidamente la avioneta, que poco después desapareció de la vista del campo.

Transcurridos unos diez minutos, la avioneta tomó de nuevo tierra, con toda perfección.

El señor Navarro nos manifestó que había descendido debido al mal estado del tiempo.

En el aire y cuando ya había evolucionado algunos metros, el señor Navarro se encontró volando entre nubes, siéndole dificultoso seguir el viaje, pues a medida que avanzaba la corazonera mayor, por lo que decidió aterrizar, dando muestras de una gran serenidad y pericia, pues debido al estado del tiempo lo intentado por el señor Navarro era en extremo peligroso.

Por tal causa, el aviador señor Navarro y sus acompañantes abandonaron el campo, regresando a La Laguna.

Banquete en el Aguere
Ya en La Laguna, se dirigió el señor Navarro y las autoridades al Hotel Aguere, donde se sirvió un banquete en honor del intrépido aviador, ofrecido por el alcalde de La Laguna, señor Martínez Morales, asistiendo al mismo las personas que le acompañaban.

Terminada la comida, el alcalde de La Laguna pronunció frases de elogio para el señor Navarro por el éxito de su viaje aéreo utilizando una avioneta en un raid en el que había que atravesar el mar, terminando con un saludo en nombre de la ciudad.

Le contestó el señor Navarro, agradeciendo las palabras del alcalde, y haciendo votos por que en breve se establezca una línea aérea entre la Península y estas islas.

Después, el señor Navarro marchó

En esta capital y en las islas

Crónica de sucesos

Choque de automóviles
En la carretera de esta capital a La Laguna, y en el sitio conocido por Vuella de los Pájaros, chocaron el día 20 del actual el automóvil T. F. 2-118, propiedad de don Juan Benítez de Lugo, conducido por el "chauffeur" Manuel Hernández Torres, y la camioneta T. F. 3-182, conducido por Gregorio Infante Pérez vecino de Tacoronte.

El accidente ocurrió a las tres y media de la tarde del citado día, en ocasión de dirigirse a esta capital el citado automóvil, cuando al pasar por la curva dicha, la camioneta trató de pasar entre el coche y el tranvía descendente, que en el aquel momento tomaba la curva, y como la expresada camioneta llevaba excesiva velocidad, no apercibiéndose sin duda su conductor, de la presencia del tranvía, se desvió a la izquierda para evitar el choque, alejando al automóvil y ocasionándole varios destrozos.

Por efecto del choque el automóvil fué lanzado contra un poste del tranvía, produciéndose nuevos daños. La Guardia civil ha dado cuenta del hecho al Juzgado municipal.

El día 22 del actual se produjo un incendio en la casa que en el Puerto de la Cruz posee don Gustavo Wild pret.

Se incendia un motor
El fuego se inició en una habitación donde se halla instalado un motor para dar fluido eléctrico a la ciudad vivienda, el cual se incendió cuando estaba en marcha a causa de haberse recalentado, propagándose el fuego a unos litros de gasolina que se hallaban junto al citado motor.

El fuego, que no pasó de ser un conato, se extinguió rápidamente con el auxilio de varios vecinos que acudieron desde los primeros momentos a dicha casa.

A consecuencia de incendio únicamente ardió las puertas de la habitación donde se produjo.

El mecánico encargado del motor Percy Dillan Dedecheit, sufrió quemaduras en los dedos de la mano izquierda al tratar de para el motor.

En la Estación del Tranvía de La Laguna se comió un robo
El martes último, por la noche, en la vecina ciudad de La Laguna se comió un robo en la Estación del Tranvía eléctrico.

Comunidad de Explotación de aguas "San Morondón"
Se convoca a los señores accionistas de esta Comunidad para celebrar Junta general ordinaria el día 29 del actual, a las dos de la tarde, en el salón-escuela de niños, con objeto de tratar de los asuntos siguientes:

1.º Nombramiento Comisión revisora de cuentas.
2.º Nombramiento de Junta directiva.

3.º Asuntos referidos por el artículo 22 del Reglamento y los que además se estimen de interés a la Comunidad.

San Juan de la Rambla, 18 de Diciembre de 1929.—El presidente, Manuel Hernández Marrero.

Real Sociedad de Caridad de Señoras de Santa Cruz de Tenerife
En cumplimiento del artículo 10 del Reglamento, se cita a las señoras socias a Junta general, para renovación de cargos, en la casa habitación de la Exma. señora presidenta el día 28 del corriente a las cuatro de la tarde, Afonso XIII número 62.

La secretaria, Pura Belmonte, viuda de Guimerá.

Comunidad de aguas de "La Isleta" CONVOCATORIA
De conformidad con lo que determina el Reglamento de esta Comunidad se convoca a los señores participantes de la misma para celebrar la Junta general ordinaria reglamentaria, la que tendrá lugar el día 5 de Enero próximo y hora de las once, en el Circulo Viera y Clavijo, de este pueblo, con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA
1.º Elección de Junta administradora o parte de la misma si procediere.

2.º Examen y aprobación o censura de las cuentas del año anterior.

3.º Prorratar entre los conductores los gastos necesarios para la conservación y defensa del caudal común.

4.º Determinar las obras y trabajos que deban realizarse en beneficio del acervo común.

5.º Y los demás asuntos de interés común, incluso sobre una petición hecha por don Ramón García para que se le conceda permiso para practicar un reconocimiento en la galería.

Realejo Alto, 20 de Diciembre de 1929.—El presidente, Juan González Hernández.

Se desea agente
ACTIVO Y SORRENTE PARA PROPAGANDA Y VENTA DE DIVERSOS ARTICULOS NORTEAMERICANOS DE FAMA MUNDIAL. DIRIJANSE a GASTONORGE, C. A.-SEVILLA, 16.-MADRID.

El piloto Sr. Navarro se elevó ayer en su avioneta aterrizando poco después, debido al mal tiempo

En el campo de Los Rodeos
Como habíamos anunciado, para ayer, por la mañana, tenía el propósito el piloto civil señor Navarro, de emprender el regreso a Madrid en su avioneta.

Hacia las once de la mañana se dirigió el intrépido aviador al campo de Los Rodeos, donde se encontraba para despedirse el presidente del Cabildo Insular de Tenerife, señor La Roche; alcalde de La Laguna, señor Martínez Morales; y conserjero del Cabildo Insular, señor Bethencourt Herrera; secretario de dicho organismo, señor Lara; y otras muchas personas, no concurrendo numeroso público a causa del mal tiempo.

El señor Navarro reconoció su avioneta y hallándola en buenas condiciones se dispuso a emprender el vuelo, despidiéndose de las personas que acudieron al Aerodromo.

Ya en el aparato, el valeroso aviador, no obstante la lluvia y el tiempo nuboso, y dando una prueba de su intrepidez, puso en marcha el motor, elevándose seguidamente la avioneta, que poco después desapareció de la vista del campo.

Transcurridos unos diez minutos, la avioneta tomó de nuevo tierra, con toda perfección.

El señor Navarro nos manifestó que había descendido debido al mal estado del tiempo.

En el teatro Guimerá
El beneficio de la Asamblea Local de la Cruz Roja

La interesante función cinematográfica de esta noche
Hoy, viernes, a las nueve y media de la noche se celebrará en el teatro Guimerá, de esta capital, una gran fiesta cinematográfica a beneficio de la Asamblea Local de la Cruz Roja Española.

En dicha función se proyectará la grandiosa película "La Travesía Negra", que contiene un interesantísimo relato gráfico de la expedición, a través del Africa realizada por la misión Haardt-Aulouin-Doubreuil, que del 28 de Octubre de 1924 al 26 de Junio de 1925 recorrieron 28 mil kilómetros de itinerario, partiendo de los confines del Norte del desierto de Sahara, hasta el Océano Indico por Madagascar.

Esta interesantísima película, expresa artísticamente los peligros, pintorescas peripecias, dificultades vencidas por los que realizaron la expedición; tiene, por tanto, todo el carácter de una sugestiva novela de aventuras, tanto más emocionante cuanto está tomada de la misma realidad.

La famosa película "La Travesía Negra", cedida galantemente por la Casa productora, se exhibió durante quince días consecutivos en el teatro Nacional de la Gran Opera de París, en funciones de gala, con asistencia del Presidente de la República y Cuerpo Diplomático; único "film" que ha merecido tal honor por tratarse de un trabajo de enorme interés geográfico, científico y artístico.

También se ha expuesto en casi todas las capitales de Europa, siempre en funciones benéficas, ante los jefes de Estado.
Por todos estos atractivos cinematográficos, y la finalidad altamente benéfica de dicha función, es de esperar que esta noche se vea extraordinariamente concurrido nuestro primer coliseo.

El moto-nave correo inglés "Araby", de 7.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 30 de Diciembre, con destino a LIVERPOOL directo. Tiene hueco para 800 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a Hamilton & Co. -Agentes.

David Maciver & Co. Ltd.
EL NUEVO SOBRE Aspirina
2 Tabletas de Aspirina
UN REAL

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Notas palatinas

Marchan a Barcelona los Infantes don Juan y don Gonzalo

Madrid 26 2'30.—Esta noche han hecho viaje con dirección a Barcelona los Infantes don Juan y don Gonzalo, hijos de los Soberanos.

Les acompañan sus profesores y los hijos del Infante don Fernando. Las egregias personas permanecerán varios días en la Ciudad Condal, con objeto de visitar la Exposición Internacional.

Cacería regia

Madrid 26 17'50.—S. M. el Rey marchó hoy en automóvil a Aranjuez.

El Soberano asistirá a una cacería organizada en su honor por el duque Fernán Núñez, en una finca de su propiedad.

El Patronato de Las Hurdes

Se ha reunido el Patronato de Las Hurdes para tratar de algunas mejoras a realizar en dicha región. Presidió la reunión S. M. el Rey.

De "foot-ball"

Partido internacional

Madrid 26 2'30.—En el campo de Chamartín de la Rosa, se jugó esta tarde el partido internacional de "foot-ball", enfrentándose las selecciones madrileñas y la Liga de París.

Al encuentro concurrió numeroso público, no obstante lo displicente del tiempo.

Además, durante la celebración del partido descendió una violenta tormenta.

El encuentro terminó con el triunfo de la selección madrileña, que marcó dos tantos contra uno de la de París.

Vida judicial

Nombramiento de notarios

Ha sido nombrado notario de Santa Cruz de Tenerife, don José Romero Castro, que desempeñaba el cargo en la villa de la Orotava.

Igualmente ha sido nombrado notario del Puerto de la Cruz, don Santiago Pérez Izquierdo, que desempeñaba el cargo en San Sebastián de la Gomera.

Nuevos jueces en esta provincia

Han sido nombrados jueces interinos de San Sebastián de la Gomera, don Miguel Rubirá; y de Valverde del Hierro, don Florencio Ardanaz.

Los temporales

Lluvias en la Península

Madrid 26 2'30.—Se reciben noticias de la mayoría de las provincias comunicando haber descargado grandes temporales de agua.

Añaden que a causa del mal tiempo ha resultado poco brillante la fiesta del día, con motivo de la Navidad.

Avión que aterriza

Madrid 26 17'50.—Según comunican de Zaragoza, en el pueblo Nambrevilla a causa del temporal se vió obligado a aterrizar un avión.

Dicho aparato conducía viajeros, no ocurriendo desgracia alguna.

La boda del heredero de la Corona de Italia

El Infante don Fernando asistirá en representación de S. M. el Rey

Madrid 26 17'50.—El día 2 del próximo mes de Enero marchará a Roma el Infante don Fernando.

En dicha capital asistirá a la boda del Príncipe Humberto, heredero de la Corona de Italia, con la Princesa María, hija de los Soberanos belgas.

En dicho acto, el Infante ostentará la representación de S. M. el Rey.

Le acompañarán como séquito el general Ponte, ayudante de S. M. el Rey; el ministro Plenipotenciario, señor Agramonte y los comandantes señores Alvarez de Toledo y Chacel, ayudantes del Infante.

Del Gobierno

Conferenciando

Madrid 26 17'50.—Los ministros de Hacienda e Instrucción Pública, señores Calvo Sotelo y Callejo, conferenciaron hoy extensamente.

Trataron de la confección del presupuesto de Instrucción Pública.

Las comunicaciones marítimas

En el Consejo de ministros que se celebrará hoy se terminará el estudio relacionado con el establecimiento de comunicaciones marítimas.

Además se abordará el problema de construcciones navales para la Marina mercante.

A este efecto se destinaron 17 millones de pesetas anuales, abonando el Estado de una vez 25 millones, con objeto de cancelar definitivamente los quebrantos.

ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"

De Cataluña

Llegada de Infantes

Madrid 26 17'50.—De Barcelona llegan noticias dando cuenta de la llegada de los Infantes don Juan y don Gonzalo, hijos de los Monarcas, acompañados de los hijos del Infante don Fernando y de sus profesores.

Agregan que las egregias personas fueron recibidas por las autoridades.

También dicen que estuvieron visitando la Exposición.

El diestro Pacorro denuncia a su esposa Blanca Suárez de adulterio

También dicen de la Ciudad Condal que el conocido matador de toros "Pacorro" ha presentado ante el Juzgado una denuncia contra su esposa, a la que acusa de adulterio.

Como se sabe, la esposa de "Pacorro" es la famosa artista Blanca Suárez.

Parece que la Policía sorprendió a dicha artista acompañada del director del teatro Apolo, cuando se hallaban en una casa de la calle de Gabanes.

Blanca Suárez pasó al Juzgado.

La detención de un asesino

Madrid 26 1'45.—Comunican de Barcelona, que en dicha capital ha sido detenido un súbdito venezolano denunciado por su amante por haber intervenido en los sucesos escolares desarrollados en su país y haberse fugado de la cárcel, para lo cual dió muerte al vigilante que le custodiaba.

La enfermedad de un ex rector de la Universidad de Barcelona

También anuncian de Barcelona que el ex rector de aquella Universidad, señor Martínez Vargas, dentro de su delicado estado de salud, ha experimentado una notable mejoría.

Los sucesos en provincias

Una niña muere quemada con agua hirviendo

Madrid 26 17'50.—De Almería llegan noticias comunicando que en el pueblo de Gallardos se volcó una caldera que contenía agua hirviendo.

El líquido alcanzó a la niña Mercedes Haro, que resultó muerta.

Automóvil arrollado por un tren

Según comunican de Huelva, un tren arrolló a un automóvil en el que viajaban varias personas.

Añaden que todos los ocupantes de dicho vehículo resultaron ileso.

CITROEN "CABRIOLET"

en muy buen estado de motores, carrocería y pinturas, se vende uno. Razón: don Andrés de Arroyo; 25 de Julio, 19.—Teléfono 405.

PARA PREPARAR rápida y cómodamente un té de exquisito aroma, nada mejor que una TETTERA ELECTRICA "PROTOS", que por su elegante presentación constituye además un adorno para la mesa. BAZAR COLON, Alfonso XIII, 27.

ANUNCIE USTED EN "Gaceta de Tenerife"

Varias noticias

Herido por unos desconocidos

Madrid 26 17'50.—En la calle de Toledo, de esta corte, unos desconocidos atacaron a un transeunte llamado Rufino Delgado, hiriéndolo de gravedad.

Una participación del "Gordo" de Navidad se la quema su madrastra

Según expresan de Zaragoza, en el pueblo de Ateca, un vecino del mismo, llamado José Cebolla, compró una participación para el sorteo de la Lotería Nacional al vendedor conocido por "el Morrete".

Como dicha participación ha resultado estar premiada con el "Gordo", el dueño de la misma al ir a buscarla a su casa se encontró con que había desaparecido.

Después averiguó que su madrastra la quemó, creyendo era un papel que carecía de valor.

El vendedor "Morrete" como tiene el honorario, le ha dicho que si en el plazo de un año no reclama nadie dicha participación, entregará a José Cebolla el importe que le corresponde.

Fallecimiento del Cardenal Arzobispo de Turin

Llegan despachos de Turin dando cuenta de haber fallecido monseñor Gamba, Cardenal Arzobispo de dicha capital.

Añaden que la muerte del ilustre purpurado ha causado hondo sentimiento.

También dicen que el Cardenal fallecido era un prestigio de la Iglesia considerándose su muerte como una verdadera pérdida.

Náufrago que se salva

Despachos que llegan de Casablanca comunican que en la playa apareció un naufrago.

Resultó ser de nacionalidad española, el cual pertenecía a la tripulación de un barco pesquero que naufragó en aquellas aguas.

La expedición que realiza al Polo el comandante Bird

Se reciben noticias de Wellington dando cuenta de la expedición que realiza al Polo el comandante aviador Bird.

Esto comunica que dos de las embarcaciones de la expedición fueron destruidas por el hielo.

También dice que el hielo alcanza una superficie de 300 kilómetros más que en años anteriores.

De Madrid a Sevilla a pie

De Sevilla llegan noticias comunicando la llegada de los estudiantes madrileños, que efectuaron el recorrido a pie.

Añaden que están siendo objeto de grandes agasajos.

La convalecencia de Poincaré

Anuncian de París que con objeto de convalecer de su reciente enfermedad, ha marchado a sus posesiones de la Costa Azul el expresidente del Gobierno francés M. Poincaré.

De Alemania

El plebiscito contra el Plan Young

Berlin 25 23'15.—En el plebiscito alemán contra el Plan Young que acaba de celebrarse hubo ocho millones ochocientos mil votos.

Dicha cifra constituye apenas el 14 por ciento del padrón de votantes.

Para que el plebiscito fuera válido hubiera sido preciso conseguirse 21 millones de votos.

Todos los periódicos gubernamentales de Alemania unánimemente se felicitan del fracaso final de la iniciativa contra el Plan Young.

Un crédito al Estado

El Consorcio de los Bancos alemanes ha concedido al Estado un crédito de trescientos cincuenta millones de marcos.

La expresada cantidad es reembolsable desde el 15 de Mayo del año próximo a razón de cincuenta millones mensuales.

La política financiera del ministro de Hacienda

En carta dirigida al canciller alemán por el ministro de Hacienda, se

Comunidad "Salto de la Fortuna"

SANTA URSULA CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a los señores partícipes de esta Comunidad para que concurran a la Junta general ordinaria que ha de celebrarse el día 1 del próximo Enero y hora de las 14 (dos de la tarde) en el sitio de costumbre, al objeto de dar cumplimiento a lo prevenido en la condición sexta de nuestros Estatutos.

Santa Ursula 26 de Diciembre de 1929.—El secretario, Miguel González.—V. B.—El presidente G. Mirabal.

NOTA.—Si no pudiese celebrarse la Junta en este día por que no concurrese número suficiente de partícipes, se hará de segunda convocatoria el día 5 del propio mes a la hora y sitio indicados.

Santa Ursula 26 de Diciembre de 1929.—El secretario, Miguel González.—V. B.—El presidente G. Mirabal.

NOTA.—Si no pudiese celebrarse la Junta en este día por que no concurrese número suficiente de partícipes, se hará de segunda convocatoria el día 5 del propio mes a la hora y sitio indicados.

ñor Hilferding, éste declara que su política financiera se ha visto contrariada por las ingerencias extranjeras.

Añade en su carta el ministro de Hacienda, que por dicho motivo no puede continuar en el Gobierno, viéndose obligado a dimitir su cargo.

El nuevo ministro de Hacienda alemán

Para sustituir al señor Hilferding ha sido nombrado nuevo ministro de Hacienda el doctor Moldenkaiser.

A este le sustituye en su puesto de ministro de Economía, el socialista Roberto Schmidt.

Ultima hora

Consejo de ministros

Madrid 27 2'10.—Esta tarde se celebró el anunciado Consejo de ministros, presidido por el marqués de Estella.

Hablando con el marqués de Estella

El jefe del Gobierno, al salir de la Presidencia, después de asistir al Consejo, se detuvo a conversar con los periodistas, dándoles una referencia de lo tratado en la reunión.

Dijo que se habían aprobado las bases para el concurso de adjudicación de las comunicaciones marítimas, subvencionadas por el Estado.

Agregó que ya no quedaba más que darle forma por medio de Real Orden, para que la Dirección de Navegación convoque el correspondiente concurso.

También dijo que fueron aprobados numerosos expedientes, así como muchas cosas de administración y algo de ferrocarriles.

Concedimos un donativo de mil pesetas—dijo— a la familia del sereno Mora, muerto en Jerez en el cumplimiento de su deber.

Es inexplicable—añadió—lo que se proponía el anarquista con el arsenal de armas que le fueron recogidas.

Anunció que en los días 30 y 31 del actual, se celebrará un Consejo agregando que éste último sería probable lo presidiese el Monarca.

Acordamos—dijo el presidente—autorizar al Banco del Crédito Exterior, para si en el concurso abierto por la municipalidad de Buenos Aires con destino a la construcción de un Metropolitano subterráneo, se adjudicase a una firma española, fuese dicho Banco el que financiase la operación.

También se aprobó el Reglamento por el cual ha de regirse el Cuerpo de Somatenes.

Se acordó que España se adhiera

se a la Oficina Internacional de Educación de Ginebra.

Príncipes italianos visitando al Papa

De Roma comunican que el duque y la duquesa de Aosta, el duque de Spoleto y el conde de los Abruzzos, estuvieron esta mañana en el Vaticano visitando al Pontífice.

El duque de Aosta ofreció al Papa una valiosa orfebrería que data del siglo 18, la cual representa un altar en miniatura.

El Pontífice regaló a la duquesa de Aosta un magnifico rosario de oro.

También obsequió a los Príncipes con una Medalla jubilar.

Añaden que los Príncipes visitaron también al Cardenal Gasparri, el que estuvo en el Quirinal a devolverles la visita.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 26 de Diciembre

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Libras, Francos, Liras, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.

En el Tribunal Supremo

Casación de una sentencia

Por el Tribunal Supremo ha sido casada la sentencia de la Sala de lo Criminal de la Audiencia Provincial de Tenerife, que condenó en el sumario número 103 de 1926, procedente del Juzgado instructor de esta capital, a don Francisco Ramundo Santana Ramirez por un delito de estafa.

El Tribunal Supremo absuelve al señor Santana, con todos los pronunciamientos favorables, conforme con la tesis jurídica sustentada en el juicio oral por su abogado defensor, don Luis Rodríguez Figueroa, y por el letrado que sostuvo el recurso en Madrid, don Leopoldo Matos Masieu.

ASPIRINA advertisement with Bayer logo and text: '¡Qué horrible este dolor! Las Tablitas de ASPIRINA lo curarán. No afectan el corazón.'

REYES

Para sus regalos de REYES, elija artículos de marcas acreditadas y de fama mundial:

- Gaveau pianos
Bechstein pianos
Z. y Winkelmam pianos
L. Neufeld pianos
Cable pianolas
Autopiano pianolas
Sheaffer plumas y escribanías
Pathe Baby Cines y motocámaras
Voz de su amo fonógrafos
Decca fonógrafos
Brunswick fonógrafos
Edison fonógrafos
Voigtlander Cámaras fotográficas
Zeiss Ikon Cámaras fotográficas

Santiago Cruz Gómez, Sucesor

Santa Cruz de Tenerife, San José, 27.

AGENCIAS EN OROTAVA Y LOS LLANOS (LA PALMA)

MAGNESIA CALCINADA 'E R B A' advertisement. Includes text: 'pesada - hidratada. Refrescante. Antiputrida. Antiácida. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Representante: Don A. José María Segura Adell. Pérez Galdós núm. 1. Santa Cruz de Tenerife.'

El puchero CALDO MAGGI EN CUBITOS advertisement with illustration of a family and text: 'se hace muy sabroso usando el CALDO MAGGI EN CUBITOS'



Llegada y salida de Vapores



Fred Olsen & Co.
OSLO

LINEA DE VAPORES FRUTEROS
Servicios correspondientes al mes de Diciembre de 1929
PARA DIEPPE
Día 28.—Vapor **BURGOS**
ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 351



Servicio frutero
semanal para
**HAMBURGO
Y BREMEN**



y con trasbordo para Copenhague, Stockolmo, Oslo, etc.
Salidas del mes de Diciembre de 1929
Día 27.—Vapor **BILBAO** Compañía Oldenburguesa
AGENTE AGENTE
Oldenburg-Portugiesische Norddeutscher Lloyd
Dampfschiffs-Rhederei Servicio frutero
JACOB AHLERS **MANUEL CRUZ**
Marina, 31.—Teléfono: 1140 San José, 10.—Teléfono: 1100

Compañía Trasmediterránea
BARCELONA

Salidas del mes de Diciembre de 1929

ENTRADAS		SALIDAS	
Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
26	PLUS ULTRA	27-10	Cádiz y Barcelona.
26	TEIDE	29-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.
Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilométricos a su llegada.
Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.
Para toda clase de informes dirigirse a su agente:
MANUEL CRUZ, San José, núm. 10.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro
Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821



Compañía de Vapores
Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO	1465 tons.	GOMERA - HIERRO	800 tons.
VIERA Y CLAVIJO	1465 tons.	FUERTEVENTURA	800 tons.
LA PALMA	1465 tons.	LANZAROTE	800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.
Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.
Para Abona, Médano, Abrigos, Cristianos, Adeje, Gufa San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.
Para Orotava, Icod, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Saucos y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.
Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguinegún, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.
Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.
Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cobián, núm. 1

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: **CANDIDO REVERÓN**

Oficinas: Imeldo Serís, 97.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"



Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que es esperan durante el mes de Diciembre de 1929

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
WAKAMA Woermann-Linie A. G.	27	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Takora, di, Acora, Lome, Lagos, Agapa, Victoria, Tiko y Duala.
BILBAO Compañía Oldenburguesa	27	Hamburgo y Bremen.
WERRA Norddeutscher Lloyd	31	Lisboa, Vigo y Bremen.

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140



Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Diciembre de 1929

== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
28	ALONDRA	Liverpool

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en alfarollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.
Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.



Servicio frutero de la "Linea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA Y GASABLANCA

Salidas del mes de Enero de 1930

Miércoles 1.—Motor-correo EBRO	Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 15.—Motor-correo SIL	Para Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 29.—Motor-correo EBRO	Para Marsella, Niza y Génova.

En los viajes de retorno hacen escalas en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente)

Oficinas: MARINA, 23.



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(antes Antonio López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Diciembre de 1929

Nombre del vapor	Días	DESTINO
ISLA DE PANAY	27	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
MAGALLANES	28	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanita y Colón.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.

MADERA DE CALIFORNIA
REDWOOD
DE VIDA ETERNA

ESPECIFIQUELA PARA TODAS SUS OBRAS
ESPECIALMENTE PARA
PUERTAS, VENTANAS Y MARCOS DE LAS MISMAS
PARA MOLDEURAS, JAMBAS, PASAMANOS, ZOCALOS, etc.
NO SE PUDRE FACIL DE PINTAR INMUNE AL COMEJEN FACIL DE BARNIZAR

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES DEPOSITOS

THE LITTLE RIVER REDWOOD CO.
Representante único en Canarias:
MARIANO ORIVE—Las Palmas

Importadores Exclusivos en Tenerife:
Viuda e hijos de Aureliano Yanes

Pedro Duque Déniz

A los cultivadores de tomates
LATAS DE BREZO Y HAYA.—DIRIGIRSE A ANTONIO CEJAS, BUE-NAVISTA.

La Humanitaria

Se pone en conocimiento de todos los asociados de esta sociedad, que por haber renunciado a seguir prestando sus servicios el médico don Tomás Cerviá, ha sido nombrado en su lugar el médico don José Sánchez Delgado, el cual tiene su domicilio en la calle de Alfonso XIII esquina a la plaza de Weyler (Farmacia.)
El vicepresidente, José Nieto.

¡Quisao solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

SE ALQUILA

un Salón propio para Oficinas en el entresuelo del Casino, Eduardo Cobián número 1, con ventanas a la calle.
Darán razón: Conserjería Casino.

SOLARES

se compran y se venden en esta capital.

Román Morales Rufino, Banco de Ahorros y Construcción (Dpto. de Solares).—Imeldo Serís 97.—Teléfono 7702.

SE DESEA

tomar a préstamo, con hipoteca, cincuenta mil pesetas. Darán razón en esta imprenta.

LA POPULAR

Sociedad Cooperativa para la elaboración de pan

Terminados por la Junta directiva de esta sociedad los trabajos de organización contable, como asimismo los económico-administrativos, dicha Junta acordó, en sesión del día 9 de los corrientes, reiterar a los socios el contenido de la circular de 20 de Mayo último y ampliar ésta del siguiente modo:

Primero. Rogar a los socios que justifiquen serlo, suscribir el consumo diario del pan a que se refiere el artículo 6.º del Reglamento de esta sociedad, a cuyo fin queda abierto un registro especial en su domicilio, calle de Carmen Monteverde número 44.

Segundo. El plazo señalado a tal efecto finalizará el 30 del corriente mes de Diciembre.

Tercero. El día primero de Enero de 1930 se considerarán socios de "La Popular", únicamente, aquellos que aparezcan inscritos como cumplidores del referido artículo sexto; los demás serán considerados incursos en el 7.º del Reglamento aprobado en Junta general del día 4 de Marzo de 1927, que modifica el correspondiente artículo del Reglamento original.

Santa Cruz de Tenerife, 14 de Diciembre de 1929.—El secretario, Alejandro Sierra; visto bueno: el presidente, Antonio Hernández Pérez.

NOTA.—Artículos que se citan:

Artículo 6.º Los accionistas están obligados a adquirir el pan social en número de piezas que sumen de 400 a 500 gramos, diariamente, como mínimo.

Artículo 7.º El asociado que no haya adquirido en el año el mínimo de pan a que está obligado, perderá el derecho a la acción, reintegrándose su importe siempre que, a juicio de la Junta administrativa, no perjudique la marcha social.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

PIDA SIEMPRE RON

"LA RUEDA"

Calidad insuperable por su exquisito olor a melaza y suavidad al paladar.

LA PREFERIDA DE LOS BUENOS BEBEDORES
PRUEBELO Y SE CONVENCERA



Solares a plazos

LOS VENDO MUY BARATOS A PAGAR POR MENSUALIDADES COMODAS.—TAMBIEN LE FACILITO LA MANERA DE QUE ADQUIERA USTED SU CASA PARA PAGARLA A PLAZOS PEQUEÑOS MENSUALES.—LE REGALO PIEDRA SI LE INTERESA FABRICAR CON ESTE MATERIAL SU OBRA.

VIVA CASA PROPIA. NO PAGUE ALQUILER
NO LO DEJE PARA MAÑANA Y VEA A

Román Morales Rufino

IMELDO SERIS NUM. 97.—TELEFONO 702.

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 100, la tonelada en fábrica. Servicio a domicilio, PESETAS 5'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: dirigirlas a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.